

电脑“吃掉”三峡发电量？ “食人鱼”事件只因“好心办坏事”？ 请唤醒你心中的“环保家”

电脑与“食人鱼”有关系么？看上去风马牛不相及，但如果用环保的眼光看，并非如此。

6月5日，“能源创新与可持续发展城市论坛”举行。主办方提出，网民们每Google一次，耗能相当于烧半壶开水；而中国电脑一年的耗电量加起来，相当于三峡一年的总发电量。7月7日，广西柳江发生“食人鱼”事件，随后长沙也发现食人鱼在市场交易。据调查，这些入侵的外来物种背后，与近来国人“好心办坏事”的非环保行为有关。环保要从每一个人做起，从每一个细节做起，更要讲科学、讲法律。

7月16日上午，2012年三湘环保世纪行启动。本报等20余家媒体踏上了保护湘江母亲河，让群众喝上健康水的环保征程。

真心实意，身体力行，不唱绿色高调，不做绿色救世主，用行动唤醒心中的那位“环保家”——每个人心中对自然本能的爱。这也是梁启超之孙、梁思成之子梁从诫先生，和人类环保的先锋者们留下来的遗产。

作为中国第一个民间环保组织自然之友的创办者，梁从诫曾被称为“不受欢迎的人”，被指“出风头”、“不识时务”。7月1日，纪录片《梁从诫》在北京首映，人们以这种方式向这位“中国公民环保启蒙的先驱”致敬。



倡导“让绿色先行”的环保教育已经在中国社会逐渐养成，这也将有利于实现环保意识提升、青少年健康成长成才的共赢。

壹 “食人鱼”事件的背后

6月5日世界环境日，“能源创新与可持续发展城市论坛”在北京举办。据粗略统计，网民们每Google一次耗能，相当于烧半壶开水，全中国一年的电脑耗电量加起来相当于三峡一年的总发电量。

节能减排，保护环境，已成为社会共识。但如果没有科学、正确的环保行动，好心也可能办坏事。

柳江发现食人鱼，官方千元悬赏

7月7日，广西柳州市民张凯博在柳江河段给小狗洗澡时，遭到3条凶猛的鱼攻击，他的手掌被咬出血，几乎被啃掉一块肉。“食人鱼”事件迅速引起大众关注。当地出动专业渔船5艘、10位专业渔民，在出现食人鱼的河段进行布网围捕。官方还发动市民沿江垂钓，如果有市民捕获食人鱼，每条奖1000元。

7月11日，本报记者龚化走访长沙最大的花鸟鱼市场发现，国家严禁买卖的食人鱼也在这里公然销售，长沙市渔政渔港监督管理站负责人表示，将马上组织人员检查，如果属实，会进行处罚追责。

“食人鱼”原产南美洲亚马孙河流域，这种外来的凶猛鱼种，一旦在柳江或湘江繁殖开来，就会大量地“屠杀”水中其他的鱼类，给当地生态平衡带来严重的危机。而据调查，广西“食人鱼”可能是市民将饲养的观赏鱼放流到柳江河所致。

经过4天的捕捞等作业，柳江河段内尚未发现食人鱼的踪迹。7月13日下午6点，柳州市结束集中诱捕食人鱼行动，悬赏承诺也同时结束。

放生放生：放了，却不能生

人们不讲究科学方法的无序放生，自以为在保护自然，却可能“好心办坏事”的非环保行为，正成为当下一个突出的环保问题。

2012年6月1日，十余名北京游客到河北省兴隆县苗耳洞村放生500多公斤蛇，还有鸽子、黄雀等飞禽。大量的蛇沿河岸四处活动，爬向不远的山坡和村庄，引发当地民众恐慌，男女老少全部出动，拿着铁锹、镐头找寻蛇的踪迹，不能活捉的就地处置。

2010年10月8日清晨，吉林伊通县营白公路，满公路到处都是死蛇，景象骇人。据当地媒体调查及专家分析，这些蛇都是南方运过来的蛇，根本不适应东北的环境，有人花钱买下它们放生，以为是救赎，却是害了它们。将蛇随意放置在道边的灌木丛或者树林中，导致蛇群爬上公路，更是加速了蛇的死亡。据当地目击者称，很多蛇被过往车辆当场压死，“嘎嘣、嘎嘣”的响声不绝于耳。

据调查，这种无序放生不仅害了动物，反倒成就了一个捕捉动物、囚禁动物、买卖动物到放生动物的灰色产业链条，放得越多，花鸟商们赚得更多，捕得越凶。更可怕的是，这样做对生态环境造成极大破坏。

根据中科院华南植物园与广东省昆虫研究所专家对广州白云山资源的调查发现，一些市民将一些有害物种放生到白云山，比如有移动的“病菌库”之称的非洲爪蟾，被称“世界最危险的100个人侵物种”的巴西龟。这些外来物种将导致白云山的生态安全受威胁。

“限塑令”限不住，免费厕纸一扯就是一米

柳州重奖“缉拿”食人鱼奏效么？有人担心此举可能会刺激个别人购买食人鱼恶意放生，再以垂钓为名骗取奖励，导致更大的生态灾难。也有记者在微博上发现，已有网民贴出售卖食人鱼的淘宝网页面，图中显示标价15元/条，并标明“绝对保真”。

人们的担心不无道理。如果说无序放生还是一种“好心办坏事”的现象，更多完全应当避免的浪费与破坏行为，实在令人心痛。

2008年6月1日，国务院办公厅发布“限塑令”生效，但四年之后，“限塑令”的执行力逐年削弱，限塑令显然限不住劣质塑料袋满天飞。

在长沙等各大城市，五颜六色、不能降解的超薄塑料袋依然在菜市场、早点摊上被免费赠送。而一家大型超市的负责人在接受媒体采访时说，超市内生鲜、水果部门的手撕袋大量消耗，尤其一些老人，会撕下好多袋子带回家当垃圾袋。

自6月15日起，青岛市市南区投入150万元，为24座公厕免费提供卫生纸。但有网友反映，有人用来擦鞋，有人一扯就是一大段，甚至整卷带走。一间公厕每天被扯走卷纸可多达2000米。

大部分塑料袋在使用12分钟后就被丢弃，但这个塑料袋在环境中自然分解，却需要20年到200年的时间。据一组公开数据显示，我国每年使用的塑料袋过1万亿个。如果每人每天浪费一张纸，全国就要浪费2700吨纸，不仅要消耗庞大的森林资源，生产纸浆所排放的污水还会造成严重的水污染。

链接

保护环境的N个做法

- ◎拒绝使用一次性筷子
- ◎拒绝过分包装
- ◎使用一张纸的正反面
- ◎在屋顶上安装太阳能热水器，而不是电热水器
- ◎使用节能型灯具
- ◎简化房屋装修
- ◎尽量少使用手机或使用辐射小的手机
- ◎任何时候，都不要因物品免费而多取用
- ◎多用肥皂，少用洗涤剂
- ◎少使用发胶
- ◎使用菜篮子或是环保袋
- ◎做环保志愿者
- ◎光照充足的情况下不开照明灯
- ◎不追求计算机的快速更新换代
- ◎优先购买绿色产品
- ◎夏天将空调温度调高一度，冬天将空调温度调低一度
- ◎少驾私家车，尽量使用公共交通

■据德国《明星》周刊